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Compartecipazione dei Comuni all’attività di controllo e  
del contrasto all’evasione tributaria / fiscale 

 
La compartecipazione è quell’attività OGGI DIVENUTA OBBLIGATORIA (e non opzionale o dedicata ai virtuosi o 
ancora ai Comuni di medio grandi dimensioni), che vede l’Ente Locale, ovvero il Comune, SOGGETTO ATTIVO  
(anche se nelle “retrovie”) nel contrasto all’evasione dei tributi statali. 
 
Le novità principali che devono “folgorare” l’interesse delle Amministrazioni e degli 
Uffici Tributi dei Comuni sono prevalentemente due: 

a) L’innalzamento della % di destinazione (“premio”) al Comune che è salita 
dal 30%, al 33% ed ora al 50%; 

b) La disponibilità  di accesso a banche dati che prima erano di esclusiva 
disponibilità della Pubblica Amministrazione Centrale (es. Agenzia Entrate 
e Territorio);  

 
Oltre a questo, una normativa (ed una difficoltà economica) sempre più stringente e pressante nei confronti del Comune. 
 
Citiamo solo i principali riferimenti: 

� Decreto Legge 30 Settembre 2005 n. 203 (convertito in Legge 2 Dicembre 2005 n. 248) 
� Provvedimento 3 Dicembre 2007 del Direttore dell’A.E. (in cui si definiscono le modalità e gli ambiti di 

intervento) 
� Provvedimento del 26 Novembre 2008 del Direttore dell’A.E.  (in cui prevede le scadenze dell’attività) 
� L’avvio del Federalismo Fiscale con la Legge 42 del 5 Maggio 2009; 
� Il D.L. 31 Maggio 2010 n. 78 ove si innova il concetto di partecipazione del Comune all’accertamento 

fiscale e contributivo; 
� Il D.Lgs. n. 23 del 14 Marzo 2011 ove appunto si innalza al 50% la “compartecipazione” dei Comuni 

all’incasso dell’evasione emersa; 
� Il Decreto 23 Marzo 2011 che FINALMENTE definisce anche i tempi di incasso dei Comuni che hanno 

partecipato all’azione di contrasto all’evasione. 
 
Gli ambiti su cui l’Ente, deve agire sono in termini di territorio, Urbanistica, Proprietà edilizie, 
patrimonio Immobiliare, Residenze fittizie all’estero, disponibilità di beni indicativi di capacità 
contributiva.  
 

Le banche dati in capo sono tante, tra cui il MUI, il Docfa, Siatel (con locazioni, bonifici bancari e postali dal 2005, 
Contratti di energia elettrica - dal 2004 - e gas - dal 2005, successioni, dichiarazione dei redditi sintetiche, atti registrati, 
dichiarazioni dei redditi con interrogazione puntuale, ecc.), PRA, Uffici Scuola, Abbonamenti, ecc.. 
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L’esito dell’attività (interna o affidata a terzi) porta a segnalazioni qualificate, inviate telematicamente (con procedure 
già disponibili su tracciati già regolamentati) su IVA, Imposta di registro, Imposte dirette, IRPEF, sanzioni su 
residenze fittizie all’estero, ecc. ecc. le cui infrazioni e evasioni di imponibili sono, come per l’ICI  e la TRSU / TIA  
(anch’essi oggetto di controllo) perseguibili retroattivamente (con diverse tempistiche a seconda del Tributo). 
 

E’ importante fissare bene che l’Ente è deputato ad indagare, circostanziare, redigere 
segnalazioni che andranno verso gli uffici dell’Agenzia delle Entrate preposti, le quali, con 
dette informazioni procederanno, previo controllo di congruità, ad emettere atti di 
accertamento.  

Il cui riscosso, è oggetto di premialità economica verso l’Ente che ha prodotto la segnalazione.  
(Vds. http://www.governo.it/GovernoInforma/Dossier/federalismo_premi_sanzioni/evasione_fiscale.html) 
 
La ns. Azienda, in partnership con una struttura specializzata e dedicata a questo tipo di attività, affronta questa 
problematica e si mette a disposizione per organizzare l’Ente per affrontare nel migliore dei modi quella che si 
configura come OPPORTUNITA’ anche economica. 
 
Ricordiamo infatti, come la COMPARTECIPAZIONE sosti tuisce alcuni trasferimenti erariali GIA’ dal 1° 
Gennaio 2011. 
 
Le opzioni, COME SEMPRE, sono varie con migliaia di sfumature intermedie dove gli estremi sono: 
1. La ns. Azienda si sostituisce all’Ente e, su base di un incarico, svolge l’attività in nome e per conto del Comune 

operando sulla correlazione tra i dati tributari; 
2. La ns. Azienda affianca, forma ed assiste il personale del Comune che gestisce in TOTALE autonomia ogni step 

del percorso lavorativo; 
 
In caso di interesse, Vi preghiamo di contattarci, e sarà ns. cura fare una valutazione della Vs. casistica sia dal punto di 
vista “organizzativo” che economico. 
 
Sperando di aver fatto cosa gradita, cogliamo l’occasione per porgere distinti saluti. 
 
 
 
 
 
 
 


